

# 拒绝“跑冒滴漏” 确保“颗粒归仓”

## 攸县推动“三湘护农”行动走深走实

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/谢力峰 刘聪) 广袤的农村大地,一笔笔惠农补贴资金的流入,汇聚成乡村振兴的澎湃动力。

“守住了百姓‘钱袋子’,就挺起种粮‘腰杆子’。”攸县农业农村局局长刘分粮告诉记者,今年以来,该县深入贯彻落实省、市纪委监委“三湘护农”工作安排部署,成立工作专班,制定专项方案,动真碰硬推进五项惠农补贴资金自查自纠,确保惠农资金稳稳落进老百姓的口袋。

截至目前,该县已完成五项惠农补贴异常数据核查1913条,收缴违规发放资金73.3万元,报告县纪委监委核查问题102条,确保了惠农资金“颗粒归仓”。

### 寻根问底找“病灶”

“你们村的惠农资金申报发放程序是怎么样的?有没有经过‘四议两公开’程序?”日前,在攸县江桥街道杨木港村,驻场工作组通过看资料、听反映等方式,

开展五项惠农补贴资金监督检查。

早在今年5月,攸县就召开了农业农村五项补贴资金自查自纠工作推进会,印发专项行动工作方案,重点对2015年至2022年五项惠农补贴资金的发放、申报等环节进行自查自纠,对个人或集体违法违纪,政策落实不规范、不到位,制度建设不完善、不匹配等现象,动真碰硬、抓实整改。

该县详细梳理惠农资金“有哪些”“有多少”“归谁管”“怎么发”等基本情况,罗列出耕地地力保护补贴、稻谷目标价格补贴、实际种粮农民一次性补贴等5项惠农补贴资金发放政策标准,对2015年以来惠农补贴资金发放情况进行全面“大起底”。

“我们采取‘线上+线下’融合检查模式,对照清单深入田间地头开展全覆盖“大排查”,到村到户查找问题;同时发挥智慧监督效能,通过资金发放数据比对、查阅“四议两公开”公示记录等核准惠农资金发放,确保驻点检查工作落落实

细。”攸县农业农村局副局长刘长力说,寻根问底找“病灶”,攸县还充分运用“驻场解剖麻雀”工作法,成立4个工作专班定期到一线开展业务指导和现场抽查,将力量传导到基层。

### 问题导向开“药方”

耕地地力保护补贴,补给拥有耕地承包权的种地农民,但攸县不少村组还有一部分公田,这笔资金流向了何处?

经过核查,属于公田的补贴资金大多进入村组公账,但仍有一部分不能提供“公田”依据或未及时入村组公账。

对此,攸县全面排查进入村组账户的公田资金,对于借公田之名套取资金的行为进行严肃处理。“我们已收缴不能提供“公田”依据或未及时入村组公账24人,涉及补贴资金33.58万元。”刘长力说。

问题导向开“药方”,攸县聚焦惠农资金发放薄弱环节和突出问题,以清单交办形式压实相关单位整改责任,迅速

落实立行立改。对已完成整改的问题,组织开展惠农补贴资金的拨付、到位、使用情况“回头看”,跟进督导销号,核查整改成效,防止问题反弹。

同时,该县让“驻场解剖麻雀”式工作法成为常态,紧盯信息采集、资料申报、审核批准、资金拨付等重要环节,督促行业部门加强对乡镇(街道)业务站所的监督指导和培训,做到坚持专款专用、专项核算,不截留、不挤占挪用。

纪检监察组织强化执纪问责,对伸向农民“钱袋子”的“黑手”严查快办。据统计,今年以来,攸县共核查五项惠农资金自查自纠问题102条。

“只要敢动惠农资金这块‘奶酪’,不论数额多少,都要严惩不贷。”攸县副县长邱铁勇介绍,下一步该县将抓实问题整改,健全长效机制,将整改问题“回头看”作为开展“惠农补贴资金”、“三湘护农”专项行动的重要抓手,拒绝惠农补贴资金“跑冒滴漏”,让人民群众切实感受到补贴政策带来的幸福感。

## 攸县评选“十大名菜”

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/刘聪 谢力峰 黄星) 攸县香干、攸县晒肉、攸县头碗……9月7日,记者从“攸县十大名菜”推选会上获悉,经过初选推荐和反复讨论,共有30个攸县特色菜品入围“攸县十大名菜”最终的评选。

攸县以其独特的地理位置和丰富多样的美食文化而闻名,这里生产的辣椒、生姜、蒜薹、藠头等,是畅销各地的农产品,水田里的水稻,旱地的大豆和山间的油茶,放养在水面的麻鸭,成就了攸县米粉、攸县豆腐、攸县香干、攸县麻鸭、攸县茶油五个国家地理标志产品,多样而诱人的美食代表了湖南的传统

风味。

经过前期推荐初选,该县共有77个菜品参与此次的推选,其中乡镇街道推荐55个菜品,县餐饮协会推荐22个菜品。在推选会上,评选人员结合所选菜品主要食材是否为攸县本地原产,制作工艺和风味获得广大群众的认可度以及所选菜品在攸县是否具有历史传统和文化渊源等因素进行讨论和推荐,最终评选出生炒羊肉、山萝卜炒肉、攸县血鸭、攸县香干、擂椒皇椒等30个菜品入围最终的评选,按照评选规则,此次推选出的30个菜品将在网络上发布,接受社会大众的线上投票,由最终结果评选出“攸县十大名菜”。

## 培训新农人 服务乡村振兴

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/邓立平) “手机变身新农具,数据都是新农资,直播成为新农活。”日前,得知市里举办免费创业培训班,冯博艺一大早就来到醴陵市智尚职业技术培训学校,听创业培训师讲授直播知识。

今年31岁的冯博艺大学毕业后,在上海从事房产设计工作。2020年,冯博艺回乡逐梦田野,成立公司,流转600亩土地从事水稻、红薯产业开发。

当天,包括冯博艺在内的30名返乡创业新农人汇聚一堂,在为期8天的培训中,他们将系统

学习农产品品牌打造技巧、三农产品+巨量千川玩法全攻略等11堂理论课,抖音视频发布等11堂实操课。

为加快现代农业发展,醴陵市积极培育新农人,先后出台了《醴陵市优化产业发展政策》《醴陵市返乡创业政策包》等一系列政策措施,鼓励醴陵籍成功人士、优秀能人志士回乡兴业,并为他们提供免费培训、技术指导、信息和税收优惠等全过程服务。

据了解,醴陵市今年计划培训500名以上返乡创业新农人,现已培训280人。

## 醴陵捣毁两个燃气黑窝点

株洲日报讯(全媒体记者/肖捷 通讯员/龙倩) 9月8日,醴陵市燃气安全排查整治小组在日常安全生产排查中,在船湾镇、沈潭镇发现两个燃气黑窝点。

两个黑气窝点都隐藏在废弃的民房内,十分隐蔽。经执法人员核实,在船湾镇的黑气窝点,共查获52个15KG液化气钢瓶(其中实瓶3个、空瓶49个),69个50kg液化气钢瓶(其中实瓶49个、空瓶

20个),充气枪7把,充气泵1台,电子秤1台,总储存量超过2.5吨。沈潭镇的黑气窝点,共查获25个15KG液化气钢瓶(其中实瓶19个、空瓶6个),1个5kg液化气钢瓶(空瓶),充气枪4把,充气泵2台,电子秤2台,总储存量超过0.28吨。

目前,这些违法气瓶和倒气设备已由执法人员暂扣,等待进一步处理。

## 太湖水库有了乡村“夜市”

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/刘旺 刘超 刘慧) 听音乐、吃烧烤、乘船夜游……如此丰富的夜生活不在远方,就在渌口区龙门镇的一条山坳里。这个周末,渌口人的朋友圈,竟被以往“静得只听到虫鸣声”的太湖村刷屏。

9月10日,从渌口城区驱车45公里来到太湖水库,远远就能看到水库下游的溪边人群涌动。他们有的在溪边玩耍,有的在帐篷内闲聊,还有的水库里划船……这里是新开业的太湖水库溪谷森林营地,10个大湖溯台和30个天幕帐篷,可同时接待百余名游客,水库岸边,露天电影、烧烤小吃摊、儿童游乐设施,打造起了聚人气、促消费的场所。

太湖村位置偏僻,交通不

便,年轻劳动力大量外流,全村常住人口只有400多人,其中90%为留守老人和孩子。去年,放弃建材生意返乡的侯文斌被选为村党总支书记,他将自己的经商经验与资源带回太湖村,结合村里得天独厚的生态优势,在太湖水库打造了爬山溯溪、泛舟游船、乡村夜市等文旅项目。

夜晚的太湖渐渐热闹起来,村民龙汉文带着大米,在夜市支起摊点,“以前没有销售渠道,种的水稻一半是自己吃,一半送人或是做饲料,没有经济效益。”龙汉文介绍,今年,村里在太湖水库打造夜市一条街,吸引了不少外来游客,他的大米也卖出去不少,“游客有去处,农产品有销路,大家有收入,很棒!”龙汉文说。



太湖水库溪谷森林营地夜晚十分热闹。通讯员 供图

## 公益广告

# 珍爱生命 预防艾滋

株洲日报宣



设计/王玺